

## PRECIOS DE SUSCRICION.

pesetas. 50 céntimos tri-  
mestre.

El pago adelantado.

publica 2 veces a la se-  
mana.

# LA CRONICA,

PERIODICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Adminis-  
tracion.

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

*La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.*

## LA PASCUA.

Pasaron los dias de luto, de recogimiento y religioso terror; pasaron los dias en que la Iglesia nos recuerda la mayor prueba de amor que el Dios humanado dió á sus hermanos en la carne y el mas inicuo de los crímenes que se registran en la historia. La Iglesia, por medio de ritos y ceremonias apropiadas, nos ha recordado la sublime humildad del Salvador que lava los pies á doce miseros pescadores, la Sagrada institucion de la Eucaristía en que Cristo se entrega para alimento de los hombres, la oracion del huerto en que todo un Dios suda sangre al contemplar el martirio que voluntariamente aceptó en nuestro propio beneficio, la prision del divino maestro por aquella desenfrenada soldadesca, los desprecios de Herodes, los malos tratamientos de Anás y Caifás, los crueles azotes que desgarraron las carnes del justo amarrado á una columna en casa del débil Pilatos, las amarguras del cordero sin mancha cuando caminaba con la cruz á cuestas hácia el monte Calvario, su dolorosísima crucifixion y muerte, y, por fin, la colocacion del precioso cadáver en el sepulcro, como si se tratara de un simple mortal.

Hoy han desaparecido el luto; el recogimiento y el terror; hoy renace la alegría en todos los corazones, la Naturaleza se viste con sus mejores atavíos y la Iglesia se engalana con sus mas preciosas vestiduras.

¿Qué ocurre? Qué sucede? Qué pasa? Nada. Que el varon de Nazaret, considerado no há mucho como el mayor y mas terrible de todos los criminales, ha resucitado por la eficacia de su propia virtud; que el divino maestro, no há mucho vilipendiado, se levanta en

la plenitud de la gloria, que todas las precauciones que el odio de los judios tomara contra el santo de los santos, no han sido suficientes para que dejáran de cumplirse las profecías.

Jesús abandona el Sepulcro y los centinelas colocados por los escribas y fariseos, se aterran ante tanta gloria y magestad; llegan atónitos á la ciudad deida y proclaman sin embozo, sin ambages y rodeos la gloria del que por desprecio habian llamado rey de los judios.

Pero; si la noticia cunde, si se permite á los soldados que la publiquen por toda la ciudad, es posible que el pueblo se haga cristiano y que el criminal sentenciado y condenado hace tres dias reciba una verdadera apoteosis; es preciso que Jesús no pase ni pueda pasar por el Mesías prometido. Se amenaza á los soldados y se les colma al mismo tiempo de dádivas y promesas, se les obliga á asegurar que se durmieron todos y que estando dormidos, los discípulos de Jesús habian robado el cadáver del maestro. Esto aseguran los soldados seducidos y esto afirman todos los jefes del pueblo, y los judios, dispuestos á admitirlo todo menos la sana verdad, así lo aceptan, admiten y creen, sin ocurrírseles, que los centinelas por haberse dormido son acreedores á penas severas que nadie piensa en aplicarles, que no se trata de averiguar qué discípulos profanaron el sepulcro del maestro y que el hombre dormido nada puede atestiguar de lo que durante el sueño pasa en torno de sí mismo.

Pero no todos los soldados se prestan á suscribir tan irracional superchería; no todos quieren ocultar á sus hermanos la resurreccion de Jesús; uno de ellos de mas entereza y rectitud que sus compañeros, despreciando promesas y ame-

nazas, publica la noticia con verdadero entusiasmo y sella su testimonio con sangre recibiendo, por fin, el martirio.

Jesús, pues, ha resucitado venciendo á la muerte. Por eso la naturaleza se engalana, renace la perdida alegría de la Iglesia y desaparece el terror de los cristianos.

Jesús se aparece á todos sus discípulos, conversa frecuentemente con ellos mientras permanece en la tierra, y les da las últimas instrucciones para que conviertan al mundo con la predicacion y buen ejemplo.

El infame cuanto atroz deicidio no puede quedar impune, y Tito sitia la ciudad de Jerusalem, la toma por asalto, la destruye sin poder salvar el templo y se lleva prisioneros á los judios, que desde entonces se hallan desparramados por el mundo, en todas las naciones extranjeras y en todas las partes aborrecidos; los gusanos hacen presa en el cuerpo de Herodes y no lo abandonan hasta que han comido toda su carne, y los bárbaros hacen girones el imperio de los Césares como se había hecho girones la túnica de Jesús.

La obra de regeneracion está consumada y las puertas del cielo abiertas para todos los hombres que por ellas quieran penetrar. La regeneracion se obró para todos los humanos y la sangre de Cristo se ha derramado lo mismo para el negro que para el blanco, lo mismo para el pobre que para el rico y lo mismo para el plebeyo que para el noble.

El hombre regenerado recobra su dignidad y adquiere una idea elevada de la libertad de la especie. Como la libertad brota de todos los principios, de todas las enseñanzas cristianas, como el hombre ha salido de la esclavitud del pecado y del dominio del angel cai-

do, como todos somos ciudadanos *futuros* de la gloria, el despotismo es incompatible con las ideas cristianas, la esclavitud debe ser definitivamente desterrada, porque los hombres son iguales á los ojos de Dios y á los de la propia dignidad. El hombre se someterá en adelante al imperio de la razon, pero jamás a la arbitrariedad y capricho de otro hombre; obedecerá á las autoridades constituidas para asegurar su libertad, para que el Estado la proteja contra injustos ataques; pero nadie podrá impedirle que desarrolle su actividad y aplique todas sus fuerzas dentro de la esfera de lo bueno; nadie podrá impedirle que haga siempre lo que quiera con tal que practique lo que deba.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Teruel.

Madrid, 22 de Marzo de 1883.

Estamos en la semana mayor en que los hombres deponen ó deben deponer sus odios y rencillas para elevar el alma á Dios en los templos y dedicarse á conmemorar el sublime misterio de la redencion de los hombres.

Las iglesias de Madrid se ven llenas de fieles y las calles por donde segun costumbre inveterada no circulan carruajes, presentan el aspecto de tristeza natural en estos dias.

La lluvia hace dudar de si se verificará ó no la ceremonia de visita á las estaciones que debe hacer la corte desplegando toda la pompa y lujo propios de la casa católica reinante.

Las mesas de peticion de los templos ocupadas por bellas damas, son otros tantos peligros para los hombres de sociedad que penetran en las iglesias á orar y suelen salir de ellas mustios y cariacontecidos y sin un cuarto en el bolsillo.

La caridad moderna da magníficos resultados para los pobres, pero mata por completo la iniciativa individual y quita todo mérito á las limosnas.

El que voluntariamente y á impulsos de su propio corazon socorre á los seres desgraciados con una cantidad exigua, hace seguramente mas á los ojos de Dios que el que á regañadientes deposita una moneda de oro en una bandeja tras de la cual se ha colocado como cebo una bella dama que de antemano ha circulado perfumadas cartitas de peticion.

Los pobres obtienen mas con este procedimiento, pero la hermosa caridad

desaparece para dejar su puesto á la vanidad.

¡Qué se ha de hacer! Estamos en un siglo positivista y lo que mas produce es lo mejor.

«»

Desde el domingo de Ramos empezaron las funciones religiosas de la Semana Santa en la Capilla de Palacio con asistencia de las reales personas.

La funcion de las palmas fué solemnisima.

A las once salió de la Cámara la régia comitiva de que formaban parte todos los grandes de España cubiertos, los gentiles hombres, los mayordomos de semana, las damas de S. M. y los altos funcionarios de Palacio.

Seguian SS. MM. y AA., el Rey vestia el uniforme de Capitan general, cruzando su pecho con la banda de San Fernando y su cuello con el toison de oro y el collar de Carlos III.

S. M. la Reina Cristina vestia un elegantísimo traje de corte de terciopelo verde con falda de encaje y llevaba un magnífico aderezo de brillantes y rubies.

La infanta Doña Isabel vestia tambien un rico traje brochado y llevaba joyas valiosas.

Las infantas Doña Paz y Doña Eulalia ceñian elegantes y sencillos trajes de terciopelo azul.

La reina Doña Isabel y principe Luis Fernando de Baviera, presenciaron toda la funcion desde la tribuna acompañados por la Sra. Duquesa de Híjar y por los oficiales del ejército bávaro que han venido á las órdenes de S. A.

«»

Hoy es tambien dia en que se han verificado grandes ceremonias religiosas en Palacio.

Despues de los oficios á que han asistido toda la real familia y los altos dignatarios de la Corte, se está verificando en estos momentos (las dos de la tarde) la reremonia sublime del lavatorio de los piés á los pobres que realizan el rey y la reina.

Despues de este conmovedor acto de humildad, se habrá servido á los pobres una magnífica comida que se les habrá entregado con la vajilla y cubiertos correspondientes.

El pormenor de esta comida era excelente y sé de muchas personas que han tratado de adquirir la de los pobres, mediante la entrega de una suma crecida.

A los pobres se les entregan tam-

bien los trajes completos con que concurren al lavatorio y una cantidad en metálico.

Está lloviendo y no puedo asegurar si saldrá ó no la Corte á visitar las estaciones.

En el caso de que cese la lluvia, esta ceremonia se verificará saliendo á las 4 de la tarde la régia comitiva por la Puerta del Arco de la Armeria y calles de Bailen y Mayor á la parroquia Santa Maria; por la del Sacramento á la de San Justo; continuará la carrera por Puerta Cerrada, calles de los Tintes y de Toledo á la Colegiata de San Isidro, despues por la calle de Toledo, Plaza Mayor y calles del Siete de Julio y de Bordadores á la parroquia de San Ginés, de aqui por la calle del Arenal, plaza de Isabel II, calles de Carlos III, Vergara y Santa Clara á la parroquia de Santiago; seguirá la marcha por la calle de Lepanto, plaza de Oriente, calle de Pavia á la iglesia de la Encarnacion; regresando al régio Alcázar por las calles de San Quintin, Bailen, Arco Nuevo y plaza de Armas.

Las tropas de la guarnicion cubrirán la carrera.

De la comitiva (si el tiempo no impide que se llegue á formar) formarán parte ademas de SS. MM. y AA., toda la alta servidumbre, los grandes de España y toda la dependencia de Palacio, llevando uniformes y libreas de gran gala.

Las sillas de manos que se llevan son magníficas y tienen incrustaciones de metales preciosos y miniaturas de mérito extraordinario.

«»

Dejando, como es deber de todo cronista lo religioso por lo profano, lo triste por lo alegre y lo sublime por lo vulgar, hago punto y aparte y paso á ocuparme de lo mas prosáico de que puede ocuparse un essritor; de la subida del precio de la carne en esta capital.

Los tablajeros se han runido y han fijado los precios siguientes:

Vaca sin hueso: kilo 2 pesetas 50 céntimos.

Idem con hueso: 1 peseta 50 céntimos.

Esto es exactamente lo mismo que si los tablajeros hubiesen decretado que no vuelva á comer carne la mitad del vecindario que no cuenta con recursos suficientes para emplear sumas importantes en el gasto diario.

El ayuntamiento podría y debería tomar cartas en el asunto y procurar por los medios que tiene á su alcan-

ce que no se obligare á una abstinencia perjudicial y forzosa á la mayor parte de sus administrados, pero no lo hará porque parece que los municipios en Madrid no tienen mas mision que hacer despilfarros de dinero y estropear las calles con alineaciones absurdas y reformas impremeditadas.

Todo esto podia muy bien remediarse en las próximas elecciones; pero tambien estamos seguros de que el cuerpo electoral, si así puede llamarse, votará los concejales que el Gobierno le presente y continuará siendo el municipio....lo que és en perjuicio de todos y descrédito de la capital de España.

«»

El Congreso terminó ayer la discusion del proyecto de ley de primeras materias que tanto ha dado que hacer y sobre el que se han presentado tan opuestas teorías.

El miércoles de la próxima semana se reunirán de nuevo las Cámaras.

En el Senado despues de aprobar definitivamente varias leyes, es probable, que haya necesidad de suspender las sesiones por falta de asuntos de que tratar, hasta que se presente por el Gobierno el proyecto de ley del Jurado.

Nuestros amigos lo estudiarán y en una reunion, que tendrán el sábado, se distribuirán los turnos para combatirlo.

«»

Se habla de una próxima modificación ministerial en virtud de la cual saldrían del Gobierno los Sres. Ministros de Estado y Ultramar.

La modificación se hará segun unos, entrando el Sr. Alonso Martinez á desempeñar el Ministerio de Estado, y segun otros prescindiendo por completo del elemento centralista para dar al gabinete un sabor liberal que acabe de destruir la izquierda dinástica.

Ya que de la izquierda dinástica he hablado, no estará de mas decir, que estos dias parece que hay mas movimiento y que los hombres públicos que la forman están mas decididos á hacer enérgica oposicion al Gobierno.

Es posible que así sea, pero yo temo que no hagan nada y que todo su ardor de hace tres dias, se desvanezca como el humo durante estos dias de reposo.

R.

## NOTICIAS.

### LO QUE ES HISTORIA.

Por respeto a los muertos y por consideracion al dolor profundo y á la

amarga pena de la familia del difunto Diputado provincial D. Joaquín Nougues, á la cual profesamos mucho cariño, dejamos de ocuparnos oportunamente de ciertos curiosísimos incidentes que ocurrieron en el entierro del citado señor Nougues, concretándonos á dar la noticia en los términos sobrios y afectuosos que la cortesía y la amistad nos aconsejaban, porque para nosotros antes que el interés político, está el respeto que inspiran estas desgracias siempre terribles para las familias que las experimentan.

Pero con motivo de un suelto publicado por «El Porvenir,» comentando otros de varios periódicos de la Corte que se han ocupado de este triste asunto, se ocupa tambien de él nuestro colega «El Comercio Aragonés,» y como de costumbre para conseguir suavizar algun tanto el mal efecto que en la opinion pública producen los desaciertos y torpezas de nuestras torpes y desacertadas autoridades civiles, se lanza indignado contra el partido conservador evocando recuerdos que aun cuando fueran ciertos, no atenuarian en lo mas mínimo la conducta incalificable de nuestras autoridades.

No perderemos el tiempo en rebatir estos cargos fundados en hechos imaginarios porque la opinion pública, sabe perfectamente á que atenerse y distingue muy bien la diferencia que existe entre esta *quisicosa* que se llama fusion y la situacion conservadora que tan grandes servicios tiene prestados al país.

Como «El Comercio» defiende una mala causa, no ha podido ni puede desmentir uno solo de los hechos que denuncian «El Tiempo,» «La Patria,» «El Diario Español,» «La Integridad de la Patria,» «El Norte de Aragon» y otros periódicos de Madrid y de provincias, que se lamentan y estrañan de lo ocurrido en esta capital con motivo del referido entierro.

No se lamentarian ni estrañarian nuestros citados colegas, si conocieran como nosotros conocemos á las autoridades civiles y administrativas que por desgracia nuestra estan encargadas de los destinos de esta provincia.

Disculpable es el acto de ligereza, y no queremos decir otra cosa, que la Comision provincial llevó á cabo, al consentir que la bandera española, esa enseña de nuestros mas gloriosos y renombrados hechos, ondease á media asta; porque, ¿qué entiende de ciertas prácticas que sabe de ciertos procedimientos?

Su infantil y envidiable inconsciencia, la disculpa en este como en otros muchos casos.

Tampoco se lamentarian ni estrañarian nuestros colegas si tubiesen la inefable dicha de conocer á fondo las especialísimas circunstancias que concurren en nuestro Gobernador civil, en ese D. Victorino Fabra, ese político famoso que ha explotado á todas las situaciones que han tenido la desgracia ó el mal acierto de acogerlo en su seno.

Desde que el dichoso gobierno fusionista nos dispensó el favor inmenso, que nunca le agradeceremos bastante, de destinar á esta provincia al eminente Sr. Fabra, se emprendió una guerra cruda contra todos los elementos sinceramente monárquicos, contra todos los verdaderos amantes de la dinastia de D. Alfonso XII, y se halagó y se favoreció y se sirvió con todo el lujo oficial mas deslunbrador á los enemigos irreconciliables de dicha monarquía. Ellos disponen de los destinos de la provincia, sus recomendaciones son órdenes y explotan en todos terrenos una situacion monárquica en provecho de sus ideales políticos.

A este estado nos ha traído el famoso Sr. Fabra.

Alli donde se presenta como candidato una persona que se distingue por su cariño y fidelidad á la monarquía, alli está Fabra combatiéndole con ensañamiento, con verdadero encono, y protegiendo con decision heroica al enemigo constante de esa misma monarquía que rige los destinos de esta noble nacion.

Pasa por hábil el Sr. Fabra, pero francamente no envidiamos sus habilidades.

Ni afirmamos ni negamos que se dieran vivas á la república, ni que se pronunciaran frases mas ó menos convenientes, porque no las oímos, y no acostumbramos á aseverar lo que no nos consta de ciencia cierta; pero si el fogoso y novel zorador? ¿tribuno? señor Calvo, arrió el ascua á su sardina, hizo perfectamente, porque hubo autoridades ridículas y populacheras que se lo consintieron.

Nada decimos con respecto á la infraccion de los reglamentos de policia, porque esto es moneda corriente siendo Alcalde de Teruel el simpático y condescendiente D. Francisco Garzarán, pues lo mismo se quebrantan en lo que afecta al ornato público, higiene y policia del vecindario, que en lo que se refiere á la conduccion de cadáveres.

El buen señor es así: le pesa sin duda demasiado el baston y hay que compadecerlo.

Concluiremos haciendo presente que

las dos veces que se han quebrantado los reglamentos de policie en esta capital en lo referente á la conduccion de cadáveres, ha sido á petición de aquellos que odian toda clase de privilegios, que predicán la igualdad ante la ley, que ensalzan los derechos del ciudadano y que sin embargo los conculcan y atropellan en el momento en que se les presenta ocasion propicia para ello, ó encuentran autoridades débiles que se convierten en dóciles instrumentos de sus despóticas y absorbentes aspiraciones.

Y refiriéndose á los conservadores, termina *El Comercio* diciendo ¡Pobre gente!

Pero nosotros mas generosos exclamaremos ¡Maguífica fusion! ¡que bello pais!

En los dias de Semana Santa en que la Iglesia recuerda todos los misterios de nuestra feliz redencion. los templos han estado concurridos como de costumbre y los monumentos han sido visitados por todos ó casi todos nuestros conciudadanos, lo cual nos prueba que lejos de extinguirse la fé en nuestra querida ciudad, se sostiene y va en aumento. En medio del recogimiento y atención con que se han celebrado las solemnidades religiosas en la Iglesia Catedral, el miércoles y jueves pasados, tuvimos ocasion de admirar el armonioso conjunto de la orquesta de la Santa Iglesia, sobresaliendo las partes principales de canto y con especialidad el Sr. Estropa, que cantó lleno de inspiracion, sublime sentimiento y voz envidiable, el octavo verso del Miserere.

En las procesiones seguidas de un numerosísimo concurso, hemos admirado tambien los adelantos de nuestra banda municipal, que ha tocado perfectamente varias marchas fúnebres escogidas, bajo la direccion de nuestro querido amigo, el infatigable é inteligente D. Joaquin Monton, habiendo cautivado al público especialmente el paso doble compuesto recientemente por nuestro querido amigo Sr. Monton, auto tambien de todas las marchas tocadas estos dias.

## PRENSA.

Recortes de «El Cronista»

Va á celebrarse en Palma de Mallorca un Congreso femenino nacional. No es seguro todavía que se confie la presidencia de esta asamblea á

un distinguido diputado de la izquierda dinástica.

A pesar de sus aptitudes para la política femenil y de mariposeo.

El Sr. Sagasta se inclina á la izquierda.

El Sr. Sagasta no se inclina se cae.

El Sr. Alonso Martinez retó dias pasados con ademan melodramático, al Sr. Bugallal, estando á dos dedos de exclamar:

*Al campo, Don Nuño, voy....*

Y pensar que Búrgos se haya perdido este artista!

El Sr. Romero Giron se propuso defender en la sesion de ayer tarde al Sr. Alonso Martinez.

Lo defendió efectivamente, y lo abrazó tanto en la defensa, que el ex-ministro de Gracia y Justicia debe sentir todavia el dolor de los abrazos.

Y sigue escribiendo *El Eco*, á propósito de sus amigos políticos.

«Esa vigorosa y disciplinada fraccion de la mayoría....»

Vigorosa, vigorosa.....

Pero señor, ¿que microscopio tan admirable es ese que usan en la redaccion del colega?

*La Iberia*, ocupándose en el conflicto Lorens-Prendergast, se limita á elogiar al Capitan general, sin tener presente la reserva del Sr. Nuñez de Arce.

Como por todas partes se va á Roma, *La Iberia* va á Cuba pasando por Filipinas.

Cuenta *El Imparcial* que el general Martinez Campos ha murmurado al oido de un importante centralista:

—No te negaré, como San Pedro á Cristo.

Como frase, no está mal.

Pero esperemos á que cante el gallo.

El Senado ha suspendido sus sesiones con la formula: «por no haber asuntos de que tratar.»

Así fuera; habra dicho para sus pa-

tillas diplomáticas el señor Marqués de la Vega.

De la Integridad de la Patria.

Nuestro antiguo compañero en la prensa señor Pulgarin, delegado de Hacienda en Málaga, ha presentado su dimision, en vista de haberse puesto el Gobierno del lado del Sr. Baro, gobernador civil de dicha provincia, en el conflicto que habia surgido con aquella delegacion.

Hace dias que no se ha vuelto á hablar de la posible dimision del señor Posada Herrera, del cargo de Presidente del Congreso.

Pero no es que haya pasado el conflicto.

Es que no se quiere que lo sepa el general Martinez Campos.

Se anuncia la crisis por dimision del Ministro de Ultramar.

El Sr. Nuñez de Arce está enfermo y la mayoría es como un gallinero: al que desfallece le acaba á picotazos.

Se exceptua el Ministro de Estado, que no cae, sin duda por lo mismo que ya debiera haber caido.

Los periódicos ministeriales aseguran que todo va bien.

Bien para el mal.

## ANUNCIOS.

### LA TERUELANA,

*Empresa de Diligencias de Teruel á Calatayud.*

Esta nueva empresa á cargo de los contratistas del correo de esta á Sigüenza, que tan buen éxito ha sabido alcanzar por su buen comportamiento en el cumplimiento de su desempeño, deseosa de complacer más y más al público ha determinado que salga de ésta capital á la una de la mañana para Calatayud, los impares y á las cinco de la mañana tambien desde allá para acá, los dias pares y alternando sucesivamente por los precios siguientes:

De Teruel á Monreal.	Interior.	24 rs.
» Daroca.....	»	44 »
» Calatayud.	»	60 »

Despacho de billetes, Fonda de Fortea ó sea en la misma del coche correo de Valencia y Sigüenza.

Treuel:—Imp. de LA CONCORDIA.